

## Секция «Мировая политика»

### Концепция «экономической безопасности» в международно-политических исследованиях

*Луговкина Юлия Сергеевна*

*Студент*

*Уральский Федеральный Университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина ,  
Междуннародных отношений, Екатеринбург, Россия*

*E-mail: cookie0204@rambler.ru*

Вопросы процветания и благосостояния всегда занимали одно из важнейших мест в политике государств. Несмотря на то, что изучению взаимосвязи экономических возможностей государства и его безопасности уделялось внимание еще меркантилистами, термин «экономическая безопасность» был впервые введен в оборот в США в годы Великой депрессии применительно к индивидам и домашним хозяйствам [3]. В период холодной войны, в результате деления политики на высокую и низкую, экономика заняла второстепенное положение в исследованиях проблем безопасности. В 1970-е гг. экономическая безопасность вновь стала предметом широких дискуссий в научном сообществе. Действительно большое внимание данной проблематике стало уделяться в 1990-е гг., когда некоторые ученые стали говорить о необходимости использовать более широкий подход к данной концепции, включив в число основных объектов не только государства, но также индивидов и их сообщества.

К числу основных составных элементов «экономической безопасности» чаще всего относят независимость в выборе экономической политики, конкурентоспособность экономики, контроль над стратегическими отраслями промышленности, безопасность поставок, открытость внешним рынкам, способность к прогрессу, развитию и устойчивость к внешним шокам [2]. Таким образом, можно предложить следующее определение: экономическая безопасность – это такое состояние экономики государства, которое позволяет ему самостоятельно обеспечивать достаточный уровень социально-экономического развития, поддерживать необходимый уровень безопасности и конкурентоспособности национальной экономики [1].

Хотя многие государства имеют собственные официальные стратегии экономической безопасности, в научных кругах идут споры о необходимости применения данной концепции. Так, например, отмечается, что экономическая безопасность представляет собой не более, чем один из видов безопасности государства [4]. Следовательно, экономическая, информационная, экологическая и прочие безопасности не являются принципиально различными по своей природе, а лишь формами некой общей безопасности, которые имеют разные объекты, характерные угрозы, методы обеспечения. Кроме того, выдвигается идея о нежелательности использования такой концепции, так как секьюритизация макроэкономики может привести к предоставлению компаниям государственной защиты от нормальной рыночной конкуренции, что в свою очередь негативно влияет как на национальное производство, так и на международные экономические отношения [7]. Отмечается, что перевод экономических проблем в плоскость национальной безопасности может быть продиктован именно интересами групп давления внутри страны, что не всегда в действительности соответствует интересам государства [5]. Сами же экономическая безопасность обретает значение только в таких условиях, когда в

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

полной мере проявляются связи экономических вопросов с угрозами моци государства, его военным возможностям и национальной идентичности.

Однако функционирование рынков немыслимо в отрыве от процессов, происходящих в мировой политике и международных отношениях. Именно в результате взаимодействия политических амбиций государств, их конкуренции и сотрудничества формируются рамки политических отношений, в которых и функционируют рынки и экономические силы [6]. Политическая природа деятельности рынков оставляет широкое поле для столкновения интересов акторов, применения ими методов принуждения и сдерживания, в результате чего, могут создаваться угрозы благополучию государства и его независимости в самых разных сферах жизнедеятельности. Таким образом, с ростом экономической взаимозависимости стран мира, увеличением потока товаров, услуг, капиталов и людей постепенно стираются границы национального в сферах безопасности и экономики, что, тем не менее, не должно означать, что необходимо отказаться от концепции «экономической безопасности», как в аналитическом, так и практическом плане.

### **Литература**

1. Глазьев С.Ю. Безопасность экономическая: политическая энциклопедия / Сергей Глазьев. Т. 1. М.: Мысль, 1999. – 189 с.
2. Фомин А. Экономическая безопасность государства / А. Фомин // Международные процессы. Сентябрь-декабрь 2010. № 3. <http://www.intertrends.ru/twenty-four/012.htm> (дата обращения:06.02.14)
3. American Heritage Center. Excerpt from President Roosevelt's January 11, 1944 message to the Congress of the United States on the State of the Union: [http://www.fdrheritage.org/bill\\_of\\_rights.htm](http://www.fdrheritage.org/bill_of_rights.htm)
4. Baldwin D.A. The concept of security // Review of International studies. 1997. No 23. P. 5 – 26.
5. Cable V. What is International Economic Security? // International Affairs. 1995. Vol.71, No.2. P. 305 – 324.
6. Gilpin R. The New Global Economic Order // Global Political Economy. Princeton University press, 2001. P. 3 – 24.
7. Nesadurai H. Conceptualising Economic Security in an Era of Globalisation: What Does the East Asian Experience Reveal? // Working paper No 157/05 of Center for Security Study of Globalization and Regionalisation. February 2005. 26 p.